

## Отзыв

на автореферат диссертации Берлова Артура Валерьевича  
«Российская аграрно-научная эмиграция в Европе (1922-1939 гг.)»,  
представленной на соискание учёной степени доктора исторических наук  
по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Прочтение автореферата свидетельствует о том, что диссертация А.В. Берлова посвящена актуальной в научном плане и практически значимой теме. Актуальность определяется практической значимостью идей российской аграрно-научной эмиграции в Европе в 1920–1930-е гг. для развития сельскохозяйственного производства, как в России, так и в мире.

О серьёзности подхода к рассмотрению названной проблематики свидетельствует историографический обзор. Автор, верно, в историографии выделил два самостоятельных периода не только по хронологии, но по объективности и качеству исследования. Вдумчивый и тщательный историографический анализ позволил автору, верно, определить объект, предмет, цель, задачи и структуру своего исследования.

Работа состоит из 4 глав, разделённых тематически на 12 параграфов. Такое композиционное построение соответствует логике исторического процесса и способствует более полному и комплексному раскрытию существа заявленной темы. Выводы, сделанные автором самостоятельны, и базируются на добротном и репрезентативном источниковом материале, многие из документов вводятся автором в научный оборот впервые, что также подчёркивает новизну работы.

К числу достоинств работы как видно из автореферата следует отнести авторскую популяризацию своих исследовательских научных результатов. Основные положения диссертации излагались автором в 2010-2020 гг. в докладах и сообщениях на 32 научных конференциях и 49 научных работах, включающих 2 монографии и 24 статьи в ведущих рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень ВАК при Минобрнауки России.

Вместе с тем хотелось бы высказать автору следующее пожелание, которое может способствовать углублению исследования темы.

В п. 9. положений выносимых на защиту сказано: «Закат русской аграрной мысли в эмиграции в конце 1930-х гг. связан не только с изменением политической ситуации в предвоенной Европе, но и с завершением большевистской модернизации села, волевой реализацией программы тотальной коллективизации, не имевшей ничего общего с концептуальными взглядами учёных-эмигрантов» с. 10. Такой тезис можно принять, но все, же причины заката следует искать в большей степени в практической несостоятельности определённой части научных идей русской эмиграции,

вызванной отрывом авторов от российской аграрной действительности, идеализацией российского крестьянского миропорядка и отрицанием иных точек зрения на процесс формирования организационно-правовых основ системы нового хозяйствования.

В целом же автореферат показывает, что диссертация Артура Валерьевича Берлова является оригинальным, завершённым, самостоятельным исследованием, содержащим решение научной проблемы, имеющей важное социально-экономическое, культурное и хозяйственное значение, соответствует Положению о присуждении ученых степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 N 842, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,  
профессор кафедры истории России  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования  
«Курский государственный  
университет», Почётный  
работник высшего профессионального  
образования  
Российской Федерации

Александр Викторович Третьяков

3 сентября 2021 г.

Контакты:

адрес почтовый: 305000 г. Курск, ул. Радищева, 33

телефон: +7 (4712) 51-08-83

e-mail: istor\_kgu@mail.ru

«03» 09 2021 г.

